健全落实高校干部选任中 "不让老实人吃亏"的制度和机制

陈秋生 顾继虎 陆佩丽

【摘 要】在高校干部选任中,用人导向关乎党风校风学风,关涉人才培养质量,关系事业科学发展。要认真贯彻中央反复强调的"不让老实人吃亏,不让投机钻营者得利"这一选人用人的政治导向和重要原则,根本在于落实好干部选拔任用的相关制度,关键在于进一步健全运行机制,全面准确贯彻民主、公开、竞争、择优方针,提高选人用人的公信度,在干部、党员、教师中营造干事创业的良好氛围。

【关键词】高校 干部选任 不让老实人吃亏 制度

党的十八大报告再次重申"不让老实人吃亏,不让投机钻营者得利"这一选人用人的政治导向和重要原则。在高校干部选任中,坚持正确的用人导向,健全落实相关制度和机制,对于进一步营造风清气正的用人环境,更好地彰显老实人的宝贵价值,全面推进高等教育事业的改革和发展具有重大而深远的意义。

本课题组在上海交通大学、东华大学、上海中医药大学、上海大学、上海师范大学、上海海洋大学、上海出版印刷高等专科学校开展了问卷调研与访谈,发放并回收有效问卷 450 份,访谈党建专家、组工干部 10 位。通过调查与文献研究,界定高校干部选任中老实人的内涵,厘清"老实人容易吃亏"的深层次原因,进一步健全落实高校干部选任中"不让老实人吃亏"的制度和机制。

一、高校干部选任中"不让老实人吃亏"的宝贵价值

我们党所倡导的老实人,不是老好人,也不是无能的人,而是指老老实实做人、踏踏实实干事、兢兢业业工作的人。^[1]习近平同志明确指出,"老实做人、做老实人,是共产党员先进性的内在要求,是领导干部'官德'的外在表现。这里所说的'老实人',就是思想务实、生活朴实、作风扎实的人,就是尊重科学、尊重实践、尊重规律的人,就是诚实守信、言行一致、表里如一的人,就是勤勤

恳恳工作、努力进取创造、任劳任怨奉献的人"。^[2]老实人最本质的特征是实事求是、求真务实。高校中的老实人,既具有老实人的一般特征,也具有这一领域中老实人的典型特征。调查显示,受访者心目中的高校老实人,主要是"讲究科学精神的人"、"甘坐冷板凳的人"、"凡事有理就较真的人"、"不唯上、不唯书的人"、"甘为人梯的人"。在高校干部选任中,坚持正确的用人导向,"不让老实人吃亏",关乎党风校风学风,关涉人才培养质量,关系事业科学发展,凸显其宝贵的价值。

(一) 体现了我党长期一贯的用人导向

早在延安时期,毛泽东同志就明确提出全党同志要"当老实人,讲老实话,做老实事"。邓小平同志认为,无论做官,还是普通公民,都要实实在在,实事求是,诚信为本。江泽民同志指出,"共产党员特别是领导干部,说话办事都应当老老实实,对党负责,对人民负责"。胡锦涛同志在党的十七届四中全会报告中明确提出,"坚持正确用人导向,使选拔出来的干部组织放心、群众满意,让能干事者有机会、干成事者有舞台,不让老实人吃亏,不让投机钻营者得利"。党的十八大报告中再次强调"不让老实人吃亏,不让投机钻营者得利。"习近平同志特别指出,"各级领导干部都要既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实"。

由此可见,我们党无论是在新民主主义革命、社会主义革命和建设还是改革 开放新的伟大革命时期,都十分强调老实做人、做老实人,并将其作为我们党一 贯坚持的用人导向。因此,在高校干部选任中,"不让老实人吃亏",正是秉承我 们党的优良传统与作风,体现并落实我们党的用人准则、政治导向。

(二) 有利于营造风清气正的高等学府

高等学府,是人才培养的高地、知识的殿堂,理应具有独特的风骨气韵、坚守大学精神、保持一片"净土"。然而,受多元思想文化、价值取向的影响,在高校中,也存在着"四风"方面的突出问题,出现一些消极腐败、道德失范、诚信缺失的现象。这些现象的产生,并非说与高校干部选任直接相关。但高校干部选任,广大师生高度关注、十分关切。对于"用什么样的人,不用什么样的人",

师生都看在眼里、牢记心里,关乎党风民意。调查显示,对于"在干部选拔任用环节,'老实人常会吃亏'"的观点,全体受访者中,持"完全赞同"、"赞同"态度的,两项相加占到60.22%;持"不确定"态度的占26%;而持"不赞同"和"完全不赞同"态度的,两项相加只占到13.78%。可见,高校干部群众中,不少人还是认为"老实人常会吃亏"。如果不从根本上改变这种认识的话,会严重损害党的形象,也极易引起师生道德的扭曲、心理的失衡、价值取向的偏移。

在高校干部选任中,坚持"不让老实人吃亏"的用人导向、价值取向,不仅有利于在源头上防范和治理选人用人上的不正之风,营造风清气正的用人环境,而且有利于彰显"老实人"的宝贵价值、人格力量,激励人们愿意当老实人、讲老实话、做老实事。古人云:"正气存内,邪不可干。"优良的党风能够促校风、带学风,深刻影响并引导广大师生提升思想道德素质、养成良好的行为习惯、形成正确的价值取向,从而营造出风清气正的高等学府。

(三) 有利于全面提高高等教育的质量

高校干部队伍,是一支重要的骨干力量,起到承上启下的重要作用。干部队伍的素质如何,关系到能否全面贯彻党的教育方针,关系到"培养什么样的人"、"怎样培养人"的根本问题。在高校干部选任中,坚持"不让老实人吃亏",不仅有利于建设一支信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部队伍,而且能使各方面优秀干部充分涌现、各尽其能、才尽其用。古人云:"用一贤人,则贤人毕至;用一小人,则小人齐趋。"干部只有做到人品上老老实实,才能有工作上的求真务实,才能始终坚持社会主义的办学方向,坚持立德树人的根本任务;才能有人格上的巨大魅力,更好地带领党员、教师干事创业。老老实实做人的干部越多,联系群众才能更加密切,党的创造力凝聚力战斗力就越强,才能更好地凝心聚力、攻坚克难,带领广大党员、师生深化高等教育领域综合改革,推动高等教育内涵式发展,全面实施素质教育,着力提高高等教育质量。

坚持"不让老实人吃亏",如立一个标杆、如树一面旗帜,高校中那些"讲究科学精神的人"、"甘坐冷板凳的人"、"坚持真理的人"、"不唯上、不唯书的人"、"求真务实的人"、"甘为人梯的人"自然会多起来。这样,"当老实人、讲老实

话、做老实事"的氛围一定会越发浓郁,一定会潜移默化地引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,引导学生形成正确的学习观、事业观、成才观。这种影响具有深远意义,不仅能使大学生成为维护社会公平正义的坚定力量,而且关系到中国特色社会主义事业的兴旺发达、后继有人。

二、"老实人容易吃亏"的原因分析

在高校干部选任中,对于"哪些'老实人'容易吃亏",受访者依次选择"凡事有理就较真的人"(56.67%)、"甘坐冷板凳的人"(52.22%)、"不唯上、不唯书的人"(51.33%)、"讲求科学精神的人"(33.78%)等。究其原因,制度执行的不力和制度本身还缺乏一些良性的运行机制是主要因素。

(一) 制度执行不力

关于干部选拔任用方面的制度已经比较完备,基本形成了富有生机活力、有利于包括老实人在内的优秀人才脱颖而出的选人用人制度,但在制度执行过程中,往往存在执行不力、"打折扣"的现象。主要体现在:

1. 重程序, 轻标准

总体而言,高校干部选任工作是比较规范的,也是比较严格按程序操作的。但是,也存在制度执行不到位的情况,具体表现在:选拔任用赶"进度",难以拓宽视野选干部;届中干部选拔任用动议存在随意性,难免出现"因人设岗";提名过程中,群众参与度不够或相关性不强,造成群众眼中的老实人不易被发现,或者群众不了解具体情况而"隔靴搔痒";考察有时走过场,流于形式,难以做到"注重从履行岗位职责、完成急难险重任务、关键时刻表现、对待个人名利等方面考察干部的德";干部选拔任用提名中,领导权重过大,甚至存在"一把手"说了算的现象;公开的力度尚嫌不够,尤其在让群众参与全过程监督方面,做得还很不够。一句话,就是还不能够全面准确贯彻民主、公开、竞争、择优方针。

2. 重"显绩", 轻"隐绩"

老实人的秉性,决定了其注重埋头做事,不善声张"造势",辛苦和业绩往往不易广为人知;愿意到艰苦复杂环境工作,不易出"显绩",甚至常遇到复杂的矛盾、成堆的困难,不但不易被人关注,甚至出现"多做多错"的局面;"甘

坐板凳十年冷",耐得住寂寞,谋求的是长远科学发展,短期内难以见成效;坚持的是科学真理,常常会因不合潮流而不被认可,甚至被"打入冷宫";"甘为人梯",提携他人,自己却显得成绩平平;等等。老实人的成绩尽管不耀眼,但体现了科学发展观和正确的政绩观。在干部选任中,往往把"实绩"与"显绩"等同起来。因为"显绩"更易察易觉,而且不易受质疑,由此把"注重显绩"当作"注重实绩"来处理。如此,老实人容易被埋没,甚至被曲解、误解。

3. 重"和气", 轻原则

面对投机钻营者和老实人两种完全不同类型的人,如何取舍,取决于领导者自身素质。在干部选任中,有的领导者看中的是对自己顺从的人;有的领导者经受不住投机者的软磨硬施;有的领导者对出现拉票、贿选等情况,明明心中有数,但怕麻烦,不敢或不想深究;有的领导者,心胸不够开阔,不愿听取逆耳的忠言••••••他们常以"和为贵"为借口,放弃了对一些原则的坚持。因此,领导者自身素质不高,就不会很好地去执行干部选拔任用方面的制度,甚至放弃原则;若领导者本身就是一个不老实的人,就更不愿去执行制度、不愿接受监督,而是留"暗门"、开"天窗",给自己留下更大的权力寻租空间。这在很大程度上放大了"投机钻营者得利"的空间,容易导致老实人吃亏。

4. 重"走马观花",轻"下马看花"

毛泽东同志曾指出:"俗话说:'走马看花不如驻马看花,驻马看花不如下马看花。'我希望你们都要下马看花。"^[3]在干部选任中,往往存在"走马观花"的现象,深入基层不够,联系群众不够,听取群众的意见与呼声也不够。"在高校干部选任中,对'不让老实人吃亏'有些什么好的建议",受访者意见最集中的是"多下基层,多倾听群众心声"。群众呼声强烈,说明我们这方面做得还不够。正如习近平同志所批评的:"有的调研走过场,只看'盆景式'典型,满足于听听、转转、看看,蜻蜓点水、浅尝辄止。"^[4]尤其在高校干部选任中,认为是在高校"围墙"内选人,自以为对各方面情况"了如指掌"。其实不然,只有"下马看花",深入到干部、党员、教师、学生之中,才能倾听一线意见。唯实考察,老实人才不会吃亏。

(二) 制度本身的缺陷

好的制度,也必须与具体实际相结合。目前,高校干部选任中,多是参照中央或中央有关部门的制度,很少形成具有高校特点的制度框架,也少有比较成熟的"不让老实人吃亏"的制度和机制。"牛栏关猫"的现象还是比较突出。而且,无论哪一项好的制度,都必须要有良好的运行机制来保证执行。从目前情况看,保证"不让老实人吃亏"的相关制度能有效落实的运行机制尚有"盲点"。集中体现在以下几方面:

1. 干部工作民主有待进一步扩大

干部工作中,民主范围尚不够广泛、民主渠道尚不够宽广、民主质量也有待提高,广大干部群众对干部选拔任用的知情权、参与权、选择权和监督权需要进一步加以落实。如果干部工作不够民主,不深入基层,不主动倾听群众的意见,就不能以更宽的视野去发现老实人,不能有效甄别真假老实人;如果干部选任工作透明度不高,不够公开,不能让选人用人在阳光下运行,广大干部群众就不能有效参与和监督,自然也就不能给老实人公平的机会,反而使投机钻营者"有机可趁"。

2. 竞争性选拔干部方式有待进一步完善

竞争性选拔干部方式,从理论上讲能够提供均等的机会,但老实人在竞争性选拔中有时也容易吃亏。原因是老实人埋头做事但不善考试;老实人清正自守但不善"造势";老实人坚持原则,尽管口碑不错,但往往得票不高。"一考定锤"、个人报名参与竞争、简单以票取人等竞争性选拔干部的方式都不尽完善,不利于老实人脱颖而出。

3. 干部考核评价机制有待进一步优化

在干部考核评价方面,主要有以下几方面的不足:一是考核评价标准不够明确。模糊定性较多,量化标准欠缺。二是考核评价方法比较简单。不能从全程、全面、全局的角度考核评价干部,得到的认识往往比较肤浅零乱。三是考核评价主体比较单一。往往在干部圈内考核评价干部,广大群众未能有效参与。四是考核结果难以达到激励先进、促使整体提高的目的。由于考核机制的不尽完善,有

时考核评价结果会出现"失真"状态,造成老实人吃苦又吃亏、流汗又流泪,或者考核评价结果与干部选拔任用、奖惩完全是"两张皮"。

三、"不让老实人吃亏"的制度保障

(一) 健全机制是关键

良性的运行机制,是制度保障"不让老实人吃亏"的关键。因此,我们要着力健全以下六项相关机制。

1. 健全老实人受尊敬的宣传激励机制

要广泛宣传老实人求真务实、埋头苦干、默默奉献、不事张扬的品格与精神,彰显老实人宝贵的精神价值和人格力量;广泛宣传高校中那些"讲求科学精神"、"甘坐板凳十年冷"、"坚持真理"、"不唯上、不唯书"、"求真务实"、"甘为人梯"的先进典型,营造干事创业的良好氛围;大力宣传老实人受尊敬、受重用的举措与事例,营造风清气正的用人环境。只有这样,才能给社会、给高校注入公平正义、诚实守信的正能量;才能激励人们"做老实人,讲老实话,办老实事";才能改变干部群众"老实人常会吃亏"的思维定势,一起关注老实人;才能提高选人用人公信度,使干部群众敢于并乐意向组织推荐老实人。

2. 健全老实人不埋没的初始提名机制

初始提名是干部选拔任用的关键性环节之一。规范初始提名,对于扩大干部工作民主、体现群众公认原则,增强民主推荐、民主测评的科学性和真实性,具有基础性作用。要使老实人及时被发现,最有效的办法是把初始提名权交给群众,实现"由少数人在少数人中选人"向"由多数人在多数人中选人"的根本性转变,从源头上扩大选人用人民主,防止选人用人上的不正之风。只有真正落实群众的知情权与参与权,尊重群众的选择权,保障群众的监督权,让群众说话、让群众评价,才能真正将群众眼中的老实人推荐出来。

3. 健全老实人受重用的选人用人机制

在干部选拔任用过程中,领导者有责任慧眼识才,要主动深入基层、深入一线,与师生零距离接触、与干部面对面交流,及时发现优秀人才。领导者要格外关注"长期在条件艰苦、工作困难地方努力工作的干部",注意"教学和科研一

线的优秀干部",多加留意"那些不图虚名、踏实干事的干部"。在高校,要格外 关注那些乐于奉献,主动请求到艰苦和困难地方工作的优秀干部;同时,要注意 那些"甘为人梯"、"甘坐板凳十年冷"的教学、科研人员,多加留意那些"求真 务实"、"不唯上,不唯书"的干部。对于这些在艰苦环境中经受锻炼,长期坚守 教学、科研一线,坚持原则、敢于讲老实话、不计得失,又做出实绩的同志,一 定要给他们提供机会、提供舞台。采取竞争性选拔干部方式,有利于实现由"相 马"向"赛马"的转变,但组织上要重视推荐"老实人",并广泛发动群众举荐 "老实人"。

4. 健全老实人不吃亏的考核评价机制

要着力完善干部考核评价机制。在考核评价标准上,既要有定性的描述,也要有定量的标准,更主要的是要突出德在干部标准中的优先地位和主导作用。在考核评价方法上,要努力做到选拔任用考察、平时考核、年度考核等的有效衔接。要努力做到全过程、全方位考核评价干部,既要考核干部现实表现,也要考察干部的既往历史; 既要考核干部的工作圈,也要考核干部的生活圈、社交圈。尤其要"注重从履行岗位职责、完成急难险重任务、关键时刻表现、对待个人名利等方面考察干部的德"。在考核评价内容上,一定要全面。要坚持从德能勤绩廉五个方面综合考核评价干部。在高校,还不能忽略学生对干部的评价。在考核结果的运用上,一定要让那些群众公认、做出实绩的老实人受到激励,在评优、晋级等方面给予充分体现。同时,对于经考核评价确认那些混入干部队伍的不老实人和已蜕化变质的不老实人,一定要及时清理出干部队伍,决不能姑息。

5. 健全老实人受爱护的跟踪培养机制

老实人并非完美无缺,我们要通过培养弥补他们的不足。对于群众公认、做出实绩的"老实人",要优先列入培养考察对象,并建立跟踪培养档案。要优先安排他们进党校、行政学院等方式接受培养,优先安排他们挂职锻炼,通过压担子等方式进行磨练,使他们尽快成长为一名高素质的后备干部。经过培养考察的老实人,既要给他们机会,更要给他们舞台。

老实人正由于其老实,容易受到一些不老实人的威逼、诱骗,甚至被"拉

下水"。因此,无论是在老实人任职前还是任职后,党组织都要严管厚爱,关心、指导和帮助他们。老实人正由于其坚持讲老实话,往往会得罪领导和部分群众。对此,领导者要有开阔的胸怀,尊重和包容他们的意见,甚至是反对意见;同时,还要敢于为老实人说话,并在解开群众思想疙瘩的基础上,帮助老实人提高做好新形势下群众工作的能力。

(二) 落实制度是根本

我们党一贯坚持的用人导向,相继制定、颁布的干部选拔任用相关制度是选 人用人的重要准则。这些带有根本性、全局性、稳定性、长期性的制度,对于形 成富有生机活力、有利于优秀人才脱颖而出的选人用人机制,构建体现科学发展 观和正确政绩观要求的干部考核评价体系提供了良好支撑,在实践中得到了干部 群众的充分认可。主要反映在:坚持把信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担 当、清正廉洁作为干部选任的重要标准,凸显正确的用人导向;坚持把"任人唯 贤,德才兼备"作为选拔任用干部的根本要求,集聚各方面优秀人才;坚持把"注 重实绩、群众公认"作为选拔仟用干部的价值取向,客观公正评价干部:坚持把 "民主、公开、竞争、择优"作为选拔任用干部的重要方针,提高选人用人的公 信度。这些标准、原则、方针和要求,是"不让老实人吃亏,不让投机钻营者得 利"的根本保障,必须认真加以贯彻落实。"有令不行,有禁不止"的现象必须 彻底加以改变。我们既要选作风好的人,更要由作风好的人选人,避免有了制度 不执行或者制度执行不到位; 既要重程序, 更要全面准确贯彻民主、公开、竞争、 择优方针; 既要看干部的"显绩", 更要看体现科学发展观要求, 着眼于长远发 展打基础的"隐绩": 既要促进和谐, 又要不放弃原则, 更要善于倾听不同的声 音,甚至是反对的意见;既要"走马观花",更要"下马看花",身心向下,深入 基层、深入群众,甚至"蹲点"调研。只有这样,老实人才不会被埋没、被误解。

总之,高校干部选任中健全落实"不让老实人吃亏"的制度和机制,对于体现我党一贯坚持的用人导向,彰显"老实人"的宝贵价值,激励干部、党员、教师干事创业,着力提高高等教育质量,培养中国特色社会主义的合格建设者和接班人具有重大而深远的意义。我们一定要站在党的事业的高度和群众期待的角

度,不断健全、认真落实"不让老实人吃亏"的制度,尽快形成"不让老实人吃亏"的浓郁氛围,对全体师生实现价值引领,让所有优秀干部都能为党和人民的事业贡献力量,让青年学子在风清气正的环境中健康成长,并在社会各领域形成示范、辐射效应。

参考文献:

- [1]仲祖文. 不能让老实人吃亏[N]. 人民日报, 2008-01-11.
- [2]习近平. 领导干部要认认真真学习 老老实实做人 干干净净干事[N]. 学习时报,2008-05-26.
 - [3] 毛泽东文集, 第2卷[M]. 北京:人民出版社, 1993:124.
 - [4] 习近平. 谈谈调查研究[N]. 学习时报, 2011-11-21.

作者信息:

陈秋生 上海中医药大学党校常务副校长、上海高校党建研究会副秘书长

顾继虎 上海市教卫党委系统党建研究会顾问、上海高校党建研究会秘书长

陆佩丽 上海中医药大学党校主任科员